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A csongrádi felirat és a törvényhatóságok.
Ha a kormánynak hivatalos köz­

vélemény kell, tudjuk, hogy megkapja. 
Sőt csudáljuk, hogy miért is kéri, hiszen 
idáig eléggé meggyőződhetett, hogy em­
berei hűek ; a kormányt nem hagyják 
cserben, sőt lüzen vizen támogatják ; 
igy látjuk, igy tudjuk, ez a meggyőző­
désünk. Ezt látjuk a kormány pártja 
részéről is úgy fent a képviselőházban, 
mint a törvényhatóságokban. Az eljárás 
itt is hasonlít az országgyűléshez. A 
meggyőző okok felhozása helyett csak 
a szavazás igenje vagy nemje zug az 
országgyűlésen is, a törvényhatóságok­
ban is.

Mintha a tanácskozás párbajára 
nem volna szükség már, csak kardra és 
pisztolyra. Rég meg van győződve a 
világ arról, hogy a történelem tanulsá­
gait nem szokás felhasználni a maga 
idejében. A ki a történelem vázlatát 
ismeri, tudja, hogy a tanulságok mellő­
zése, figyelembe nem vétele, az ellene 
folytatott havcz idézi elő a forradalma­
kat, melyek néha a legnagyobb vér­
vesztés árán sem szoktak mindig si­
kerre vezelni. Az ellenzék arról van 
meggyőződve, hogy a kormány és pártja 
nem veszi figyelembe azt a történelmi 
tanulságot melyet az 1867-iki kiegyezés 
nyújt.

Almanach 1899-re.*
A «Debreczon« tárczája.

Villanyos időmérőket szerkesztenek ma­
nap a mechanikusok és a régi becsületes ho­
mokóra, amelynek pergése szerint kényelem­
mel morzsolták le hajdanában eleink az ő 
napjaikat, ma már csak egynéhány konyhá­
ban található, ahol tojást főznek lágyra, fél­
keményre, keményre a kis homokos szerszám 
útmutatása szerint. — Minő szomorú deg- 
radalás !

ügykörön nagyludományu csillagvizs­
gálók nézték a homokóra szerint a csillagok 
Járását és jövendőitek be öle háborút, sáska­
járást, fejedelmi gyerekek szerencséjét. Próféta 
famulus volt a kis homokóra, az ő segít­
ségével állították össze a régi kalendáriumok 
•százesztendős jövendőtr.ondói« az esztendő 
sorsát.

Vége lett a kis csöpp szerszám hitelé­
nek, mert ime villám hajija, a modern órát. 
•Szinte gyorsabban pereg miatta az idő. Ki 
érne rá sebes futatna közepette a jöven­
dőre gondolni. Éljük hamar a jelent, a színes, 
élvezetes, hozzánk nőtt jelent. Csuk az a 
mienk* ami velünk, mellettünk, körülöttünk 
van.

Hamar eldobjuk a régi divatu nagy kék-

* Almanach az 1899 évre. Szerkeszti Mikszáth 
Kálmán. Egyetemes Kegéeytár XIV. évé IV—V. kö­
tete. Singer és Volfner hiadáea. Ára diszktilésbeu 
1 fit.

Az ellenzék eljöttnek látja az időt 
a gazdasági függetlenség életbeléptéié 
sére, melyet a viszonyok kínálnak és 
parancsolnak, de nem látja azt, hogy a 
kormány erre készülne, sőt határozott 
ellenkezést tapasztal részéről. Ilarczba 
indul tehát ellene, küzd a nagy tömeg­
gel, a hogy erejével bírja.

Harczol a nemzet gazdasági függet­
lenségéért, mely léteiének, fennmaradá­
sának legfőbb és egyel len kiegészítő 
része azzal az adóztatással szemben, 
melyet a mostani megkötött viszonyok 
között már nem bir, de a harezot egye­
dül vívja egy nagy tömeggel, mely nem 
adja vissza a vágásokat szellemi fegy­
verekkel csak az útban áll s e mellett 
bizalmat kér magának az indemnity ké­
pében.

Hát szünetelhet-e igy a harcz ? 
Nem maga a kormány hívta ki az ellen­
zéket harezra ?

És volt e valaha olyan független­
ségi harcz, akár parlamentben, akár 
csatatéren, melyet a mivelí népek köz­
véleménye elitéit volna. Hiszen mi éle­
lünket áldoznánk fel egyént független­
ségünk blztoeifására és mikor az ellen­
zék a nemzet anyagi függetlenségé lek 
kivívásáért harczol, eldőljük urte ? N. 
várják ezt tőlünk ott a I beralisnak csú­
folt párton.

Hazafiságunkat bántanánk nem

lapos kalendáriumot, az olyan szörnyen naiv 
az ő piros nyomású holdjaival, rákjaival,nagy- 
szakállu, baglyoktól kőrülült prófétájával. Minő 
más a modern kalendárium !

Aki kiváncsi rá : ime itt az Almanach, 
a fürge, előkelő, századvégi időmérő' Ez ugyan 
nem mondja meg, hogy a repcepeére tessék 
ezidén vigyázni a légy miatt, avagy hogy de­
nevért szíveskedjenek kissögezni a pajla ka­
pujára. Ez az ilyen elavult mesebeszédeken 
egy finom mosolylya! surran el, kézen fog 
minket s odavezet az emberek közé, mond­
ván :

— Nézzétek feleim, mik vagyunk, szép. 
művészi formában tekintsétek nug egy kicsit, 
hogy mini pezseg körülöttetek az élet és hogy 
ez élet minő furcsa vagy szomorú, vidám és 
bolond avagy tragikus, megható, könyfacsaró 
változatokban mozgatja az embereket, a ki­
csiny és nagy sziveket. A százéves jövendő­
mondó helyébe a modern irómiivész jött. 
Ifjú szivével s bölcs eszével kiszed mindent 
az életből, ami titeket gyönyörködtet és meg­
hat, szép, színes tükröt ad, eleven, mozgó 
alakokkal. — Üdüljetek fel ismét egy egész 
esztendőre.

Mikszáth Kálmán még Singer és Wolf- 
nerék szedték össze ebbe a modern Álma- 
nachba a modern horoszkópiumokat. Csupa 
szépség ez a gyűjtemény, nem csoda, hisz 
minden kitűnő magyar iró munkája egybe 
van gyűjtve ebben a szén könyvben, amely 
most díszes vászonkötésbrn ékeskedik a ki­
rakatokban s amit mindenki egy szál forintért

szabad ég engedjék meg ismételten fel­
tennünk a kérdést: még mindig azt hi­
szik e. hogy megkötött kézzel többet 
lehet dolgozni mint szabad kézzel ? Az 
országszerte folyó viták után azt a 
kérdést is ismételhetjük : másodkézből 
olcsóbban lehet-e vásárolni, mint el ő 
kézből ?

Ily elemi kérdések körül foly a 
vita fönn s ezek fölött kell folyni a 
törvényhatóságokban is, ha megakarjuk 
állapítani, hogy a függetlenségi; pártnak 
van-e oka a parlamenti harcz szívós 
folytatására.

Mi megvagyunk győződve, hogy a 
legnagyobb nemzeti érdek követeli a 
harcz folytatását, meg vagyunk győződve 
hogy az ellenzék a kormánynak tesz 
jó szolgalatot, ha a kormány és pártja 
hiszi és tudja, hogy a nemzeti érde­
kek olialmára van elhiva, Mi azt hisz- 
szük, hogy a kormány és pártja bővü­
lés és igézet alatt áll, mint a gyenge em­
ber az óriás kígyó előtt s emiati nem 
mer moczczanni.

És mi azt mondjuk a kormánynak 
és pártjának, amit Talleyrand az euró­
pai szövetséges hatalmaknak Paris előtt 1 
Taheyrand azt izente ugyanis, hogy 
»merjenek is valamit« Mikor merész­
kedtek : Paris megnyitotta kapuit.

Ily körülmények közt folyni kell a 
haveznak az utolsó erűk kimerüléséig.

magához válthah Az Amanach talpig modem 
szerszáma léven az időmérésnek, a kalendá­
riumot megtoldja egy pár száz oldallal, adván 
olt olyan nevezetes férfiak és toliforgató uri- 
hölgyek legszebb munkiáf, amik hivebben 
mutatják be ezt a mi időnket minden kalen­
dáriumnál. íme Jókai Mór, Herczeg Ferencz, 
Bródv Sándor, Tliury Zoltán, Gárdonyi, Sipu- 
lusz, Szomaházy István és Szikra, Pékár meg 
Bársony, Lflrinczy György és Benedek Elek, 
Szabóné Nogáll Janka, Lengyel Laura, véges­
végül pedig maga a szerkesztő, Mikszáth 
Kálmán ellátnák titeket egy évre olyan olvasni­
valóvá ; a minél válogatottabb dolgokat nem 
kereshettek a magyar literaturában Most, 
hogy újra vedlik egyet az esztendő, pontosan 
beköszönt ez a becses és finom könyv a 
magyar csalad tűzhelyénél és bebocsáttatást 
kér. Hol nem fogadnák szívesen, amikor olyan 
diszkrét és előkelő, olyan finom és olyan derék 
régi ösmerős ?

A névjegyét leteszi, olvassátok el. Ez a 
névjegy valamivel nagyobb a rendesnél, temér­
dek sor van rá nyomtatva. Úgy hívják közön­
séges nyelven, hogy előszó, ered pedig M'kszáth 
Kálmán mesteri tollából. Leteszi ezt a bö és 
előkelő névjegyet olvasóász tatotokra, ime olvas­
sátok el :

Előszó
az 1899. évi «MIKSZÁTH ALMANAK.-hoz.

FERENCZ JÓZSEF MINT ELBESZÉLŐ.
Zsófia fóherczegasszonyt, felséges kirá­

lyunk anyját,balul iiólték meg apáink, tartván
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Folyni kell, mert csak a sebekre vetet­
tünk fátyoll s nem Magyarország függet­
lenségére. 1867-ben csak a megélhetés 
módozataira nézve egyeztünk ki : a kie­
gyezés természetében rejlik, hogy e mó­
dozatok módosulhatnak 1 ez az a,z alap 
melyen állunk, ez alapelv érvényben 
tartása mellett lehet kikerülni a nemzeti 
önállóság bukását.

Fz alapelvhez a támogatást a leg­
nagyobb magyartól, Széchenyi István 
gróftól nyerjük. Ö volt az, a ki a ma­
gyar nemzet biztos fenmaradását
nemzet anyagi jólétének felvirágzásától 
várta.

A politikai szabadság kisebb értékű 
volt előtte, mint az anyagi jóllét bizto 
sitása s most 90—70esztendővel utánna, 
mikor törvényes alapon ragadhatnék 
meg anyagi jólétünk biztosítósát, akkor 
hibáztassuk az ellenzék parlamenti küz- 
d hnét ?

Ez lehetetlen !
A század elején kevesen voltunk. 

Széchenyi azt mondta, hogy az apa­
gyilkosnak is meg kellene bocsátni, 
csak szaporodjék a nemes magyar faj. 
Ma azt mondaná: az apagyilkosnak is 
meg kellene bocsátni, esak mozdítsa elé 
a magyar nemzet anyagi függetlenségé­
nek biztosítását !

T.

A képviselőház ülése.
Budapest, nov, 15.

A mai napnak az az eseménye, hogy az 
indemnily-javaslat napirend-viiája bezáródott 
és csak a záróbeszédek vannak hátra. A le 
folyt vitát legfényesebben és leghívebben jel 
lemezte ma Hock János, mikor elmondta, 
hogy ez a vita olyan volt, mint az ass-ir 
király fatára lángoló belükkel irt intő szó, 
mely azt kiál ja a hatalomban dőzsölő kor­
mánynak és többségnek: Megmérettél és köny 
nyűnek találtattál . . .

Az ülés elején Bánífy Dezső miniszterel­
nök szükségesnek találta Ivánka tegnapi vád­
jaival szemben védekezni. Beismerte, hogy 
Szolnok-Dobokán az ő főispánsága alatt 
téntek sikkasztások, de ő azoknak nem oka, 
azokat nem takargatta. Föl is hozott agy pár 
esetet, a melyekben az illetők elnyerték bün­
tetésüket. A köteles ellenőrzés elmulasztásáról 
nem szólt egy szót sem, velamint fölmentve 
érezte magát az alól is, hogy Ivánka szemé­
lyes támadásaira reflektáljon.

Azután Tisza István állott elő azzal a

ellenzék azon megjegyzésétől kisérve 
csak most kezdi.» — Boda 
ügyes beszédben foglalkozott

meglepő leleplezéssel, bogy Tisza Kálmán 
politikai működése 'alatt magát és családját 
anyagi bonyodalmakba keverte,(?) és az ő fel­
adata, hogy a család ügyeit megint rendbe 
hozza , . , Ezért vállalja cl azt a számos 
állást, amivel megkínálták, hiszen a munka 
nem szégyen ! . . . Különben 1 v á n k á- 
v a 1 szemben önérzetes ember módjára fog 
eljárni.

Most tért rá ezután a Ház a napirend- 
vitára. Hock János egyikét mondot'ael a vita 
legszebb beszédeinek. Eleinte inkább a szar­
kazmus fegyyereivel dolgozott, de később be­
széde mindinkább magasabb lendületet veit. 
Különösen szép volt az a rész, ahol a meg­
győződés erejével hirdette, hogy az önzés a 
közéletben mindig romboló tényező, a mely- 
lyel nagyot alkotni nem lehet. Azt az istentől 
nyert hivatást, a nemzetet mindig feljebb 
vezetni a tökéletesédés utján, csak a zseni 
töltheti be, és nem a dilettantizmus. Szinte 
jós erővel hirdette, hogy ez a mostani rom­
lott rendszer őcsze fog omlani, hogy helyet 
adjon a nemesebb erőknek !

Hock hatalmas beszéde nagyon mély 
benyomást tatt áz egész Házra. A jobboldal 
teljesen elnémult, az ellenzék pedig fellelke­
sedve, perczekig éljenezte a kitűnő orátort.

Az ellenzék Hock János magvás szónok­
lata számára öt pereznyi szünetet kért az 
elnöktől, ki azonban, miután Hock leült s 
Boda Vilmos már felemelkedett helyéről és 
beszédébe belefogott folytatásra intette az

ezután
tör- utóbbi szereplésével, majd pediglen!! Ieg' 

vakkal figyelmezteti a többséget h 8 6ía' 
ellenzék nem fogja megengedni’ hoT **

2r“cMl 6 í a
A szünet után, mely Boda h 

követte, Hentaller Lajos uj iQdokot ^,,6d« 
napirend-vita során kifejtett szám»» . be a 
fölsorolásába, melyekkel a kormány í™ 
bizalmatlanság igazoltatott. A Hp„, nU 
ügyét, melyet Hentaller Magyarország Zt" 
ügyének nevezett el. Anélkül, hogy e, a,í í 
mai bővebben bocsátkozol, volna a t?' 

érdemébe, história,*; adatokkal mutatta bt 
Hentz, gya ázatos szereplését és erős szavak 
k3‘ “ovete!ts a szégyenoszlop eltávolítását 

eg*«« Há« élénk érdeklődéssel hallgatta 
Hentallert, k.nek érdekes adatai leköt , 
minden part figyelmét. lek

A mikor Hentaller befejezte beszédé, az 
elnök jelenthette, hogy több szónok már Le *
jelentkezik és igy a záróbeszédekre kerül 
a sor. erul

Barabáa Béla, kit 
azonban arra kérle 
hogy hosszabb beszédet akar moöda'm?eng2

TÍT .“ti'’ h0gy aZ‘ h0lnap Adhassaeb Néhány túlbuzgó ifjú a jobboldalon nem
” e,ngedéll,t me8adni, de csakhamar 

leintették őket és az egész Ház készséggel 
megadta a kért engedélyt. 8
ződöttIgy 32 Ül6S k0r6D’ már 6gy Órak0r’ réi-

az első zárszó illet, 
a Házat, tekintettel arra'

Dreyfus halálhíre.
Má a párisi lapok sorra hoztak egy hirt 
J eredetileg a Havas ügynökségtől szár-

dTiMÄ.100
_____ a hlr nern tévesztette el a drámai

felhord?aai>Hp?CC,2;eln,cnl-r szorobati vezércz,kiében 
lemordta a Hentzit terhelő történelmi adatokat.

Szerk.

őt a magyarok ellenségének.*) Lehet talán, hogy 
a későbbi események azzá tették, de tény, 
hogy már 1844-ben ő sürgette, hogy a kis 
Ferencz főherczeg (trónra léptéig királyunk 
csak a Ferencz nevet használta) tanulja meg 
a magyar nyelvet. Az anyai lélek próféta. 
Talán megsejtette, hogy a fia trónra jutván, 
inkább lesz egykor magyar király, mint 
osztrák császár. Tanítójául csakhamar tisz­
telendő Kiss János udvari káplán szemel- 
tetett ki.

A szittya idióma nehéz kenyér, lassan 
ment a munka, da a fiatal, nyúlánk főher­
czeg rendkívül szorgalmas vo't s példabeszé­
des jellemvonása, a nagy kütelességérze', már 
mutatkozni kezdett. Két év alatt behatolt a 
pogány misztériumokba és 1846-ban már 
ónálló magyar dolgozatokat irt az elbeszélői 
genreben, melyeknek impurumját ereklye gya­
nánt őrizgette fiókjában Kiss János. S ez a 
bók csak ritka kedves vendége előtt nyílt meg 
akinek eldicsekedte:

— Itt vánnak az én kincseim.
Magok a letisztázott füzetek pedig Bécs- 

ben, a család, levéltárban vann»k örök em­
lőkul elhelyezve, a II. József és I. Ferencz 
irkái és tanszerei mellett.

ferencz József, vagy Ferencz főherczeg- 
ahogy dolgozatait aláírta, két krónikaszerü 
urgyat dolgozott (el : »Mátyás király vagy a 
bal?0131 UCZe< 03 *Mik8a császár Mainz-

*) A történelem ? Szedő,

Olvastam mindkettőt, valóságosan föl­
habzsolva szememmel a királynak, már ak­
kor kaligrafikus gyöngybetüit — Igyekeztem 
betekintem gondolataiba, érzéseibe s előttem 
állott az egész kép a múltból, az irás fölé 
hajlott szüszke fej, a szelíd kék szemekben 
merengéssel, világverő Mátyás régi dicsősé­
gén, régi kalandjain.

A főtisztelendő ur veres tintával javított 
itt-ott a szövegben — néhol ő is rosszul. — 
Felvidéki ember lévén, körülbelül úgy néz 
ki a dolog, mintha például Maluska” Peter 
tanítana egy főherczeget magyar nvelvre. De 
a nagy igyekezet és siker felismérhetetlen, 
mert a fenséges növendék immár folyékonyan 
beszéli el a hires czinkotai kántor furfangos 
ótleieit, Igaz, hogy hibákat is ejt. Hogy ne ! 
Ezek a szerencsétlen magyar igék ! Az állha­
tatlan »meg», mely mint a kis kutya, hol 
előtle, hol utána szalad az igének. Hát még 
a határozatlau és határozóit mód ! Hát az a 
sok dupla t meg 1. És azt örökké eltalálni 
hova tegyen az ember belőlük kettőt és hol’ 
elég egy js !

De az eredmény mégis meglepő. Két év 
múlva Ferencz főherózeg nemcsak beszélni 
hanem már eláeszélni is tud s néhol egy-egv 
népies szót is elejt.

Érdekes ez 1846-ban. Még Petőfinek is 
szemére vélik ebben az időben a póriás 
szavakat s Ferencz József már hasznába — 
Azzal kezdi kis beszólykéjét : „A czinkotai 
pap egy napon iá t b a 1 1 a g o t t Czinkotáról 
Budára, hogy Mátyás királytól valamely ked

vezményeket s z o r i t s o n ki a helységnek 
mely másfél órára fekszik Budától.« íme egy 
mondatban két népies szó, amiktől még fáz­
nak az akkori Írástudók a Petr csevich , 
Horváth Lázárok es Vachottok. De tisztelendő 
Kiss János nyilván nem félt s úgy adta elő 
a nyelvet, ahogy ő összeszedte a könyvekből, 
meg a néptől vegyesen. Nem volt egészen 
járatos a nyelvben, azért tanította jobb n 
Vagy az is meglehet, hogy a népies szavakat 
1 alatinus Pistáiéi szedte fel a tanulékony fő­
herczeg,

Az előadás a két dolgozatban elég ügyes 
a forma tömör és kerekded, van érzéke a fő 
bérez gnek az iránt, mi a lényeges s abból 
nem is márad el s.mmi, viszont nincs semmi 
fölösleges sem. A két történet úgy van el­
mondva, hogy semmi se hibázik és semmi se 
rontja vágy zavarja az értelmet, hanem az 
élénkségnek, a fordulatosságnak nincs nyoma 
az egyéniség nem Iá szik meg mikroskopon se 

Könnyű lett volna megjósolni, hogy az elő 
kelő növendékből soha se lesz nagy elbeszélő 
Aminthogy nem is léit. De lett belőle nagy 
király. — Ez is c-iak valamdlyes kis ered­
mény.

Örülnék, ha e kis közlemény valamilyen 
módon feljutna a királyig. Édes mosoly ra­
gyogná be az arczát, hogy az ötvenkél éves 
homálybói hirtelen eléje toppan a tanuló­
szoba a tisztelendő Kiss János jámbor alak­
jával. Es elébe szökkenne sok nagy gondjai 
C lé a szép rococo történetke a találós kér­
déseket föladó királyról. Mikor még az volt
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hatást, csakugyan nehezen képzelhető el tra- 
gikusabb páthosz, mint az, ha egy nyilván­
valóan ártatlanul elitéit ember éppen akkor 
pusztul el nyomorultan, vigasztalanul mikor 
rehabilitálni akarja őt elrablóit becsületében 
egy ország. Dreyfus a hivatalos jelentések 
szerint nem is gyanítja, hogy porét immár 
revideálja a semm'tőszék es hogy ő maga 
valószínűleg nehány nap múlva hazakerül, 
hogy Párisban, az ő nagy és igazságtalan 
meggyalázása színhelyén, szembesítsék a por 
egyik fontos tanújával, Lebrun-Remaultval.

Dreyfus halálhíre minden jel szerint alap­
talan, legalább ennek tartják rokonai. A köl­
tött páthosz eltűnik, de megmarad az igaz­
ságtalanul elszenvedett becstelenség szörnyű 
realitása. Megmarad, de bizonyára még csak 
uehány hétig. Mert minden tisztességes ember 
csatlakozik a párisi semm tőszék abbeli óhajá­
hoz, hogy végre világosság kerüljön erre a 
tragikus pörre is.

A Picquart ellen indított vizsgálatot a 
Temps jelentése szerint még e héten befeje­
zik és Bertulus vizsgálóbírót utasították, hogy 
Esterházy! unokaöescsének panasza alapján 
fogja pörbe.

Cavaignac volt hadügyminiszter vallo­
másából most nehány részlet a nyilvánosság 
elé jutott. Cavaignac, aki meg van győződve 
Dreyfus büuöss géről, barom órás beszédet 
mondott a bírák előtf, hogy őket is hasonló 
véleményre bírja. Első sorban a bordereau- 
ban eml tett ős kiszolgáltatott okmányokat 
beszélte meg, azután előhozakodott a titkos 
aktákkal, amelyeket a stmmitőszék jbirái ed­
dig csak Picquiirl emlékiratából ismernek. 
Különösen kimerítően beszélt Cavaignac Leb- 
run-Renault kapitány állítólagos vallomásáról. 
Elítélte Bard előadó eljárását, amiért jelenté­
sében oly csekély értéket tulajdonított Eeb- 
rui -Benault naplójegyzeteiuek és Gonse tá­
bornok 1895 január (i-ikán kelt levelének. — 
Végül figyelmeztette a bírákat Risbourg tá­
bornok egy levelére, a i azt mondta, hogy 
Lebrun-Renault századosnak, mint felebbva- 
lója kezdettől fogva szigorúan megparancsolta, 
hogy Dreyfus vallomásaira vonatkozó kérdé­
sekre csak annyit válaszoljon, hogy «ő nem 
tud a dologról semmit« és ezzel vágjon elébe 
minden indiskréciónak. Ebből, Cavaignac 
szerint eléggé kitűnik, hogy sok ember azt 
hallotta Lebrun-Renault századostól, hogy 
Dreyfus neki nem mondott semmit,

Ebből is kitűnt, hogy Cavaignac meg­
győző bizonyítékokat éppenséggel nem ter­
jesztett 'elő. — Lebrun Renault kapitányt

a legnagyobb gondja. Aztán, úgy képzelem, 
sok minden együtt hasadna ki az emlékezés 
hegyéből ezzel a pensummai. Olyan is, emi 
előtte volt* olyan is, ami utána jött.

Ez a kis adoma volt talán az első lé­
pése hozzánk. Nem is tudóit róla, mégis az 
lehetett. A tárgy igaz, hogy igénytelen, egy 
nagy itczéről C/.inkotán és egy királyról, a 
kit a kántor felülmúl elmésséghen, A tiszte­
lendő ur nyilván csak olyan közömbös dolgok­
nál máradt, melyekben nincs tendentia; se 
ide, se oda.

De az isten áldja meg ezért is. Hátha 
mégis ezekből hullt a ffnom lélekbe az a 
mag, a mely Eerencz Józsefet szinte Mátyás­
hoz hasonló királyává telte a magyarok­
nak ? Ki tudná azt, mi miből támad ? Hiszen 
a mi fiaink is rendszerint a Mátyás legen­
dákból szívják magokra a magyar érzés 
mézét.

Az első történet meg azért is érdekes, 
mert a leendő magyar király nem Írja úgy 
meg n Mátyás adomát, ahogy a mi krónikánk­
ban van. Mátyás király nálunk ezt a három 
kérdést adja fel:

Hol kél (öl a nap ?
Hol van a világ közepe ?
Mit gondol a király ?
Felséges urunk fiatalkori elbeszélésében 

ellenben marad az első és utólsó kérdés, de 
a középső módosul. Mátyás ugyanis azt pa­
rancsolja a czinkotai papnak, illletve kán­
tornak, ki incogniióban helyettositette :

nélküle is kihallgatta vofna ja semmitőszék, 
Es akármit fog a vezérkar legfontosabb ta­
núja mondani szükségessé válik, hogy Droy- 
fust szembesítsék vele. Nagyon valószínű 
teliát a Petite Republique-nak az a híre, hogy 
Dreyfust hazahozzák. Értjük, bogy a vezér­
karra nagyon kellemetlen volna , s őt meg­
nyugtatná még az a megoldás, ha az Ördög­
sziget szerencsétlen lakója élve nem kerül­
hetne többé vissza, de semmiesetre sem 
azokat, akik el akarják oszlatni a frauezia 
igazságszolgáltatásba vetett bizalmatlanságot.

Páris, nov. 15.
A Gaulois szerint Lebrun-Renault kapi­

tányt mára a semmitőszék elé idézték.
A Journal jelenti, hogy ja semmitőszék 

több bírája tegnap tanácskozást tartott.
A Petite Republique valószínűnek tartja, 

hogy a semmitőszék el fogja rendelni Drey­
fus visszahoznia lát, hogy őt Lebrun-Renault 
kapitánynyal szembeállíthassák.

Páris, nov. 15.
Lar/.uverede, a semmitőszék elhunyt tag 

járói Loew, a semmitőszék elnöke meleg sza­
vakkal emlékezett meg. Nekrologjábun a kö­
vetkező sokat kommentált a Dreyfus-ügyre 
vonatkozó passzus fordul elő :

— Majdnem irigylem sorsát mely elvonta 
mély aggodalmainktól.

Páris, nov. 15.
A semmitőszék kihallgatta Zurlinden volt 

hadügyminisztert és mára megidézte Ghanoine 
volt hadügyminisztert.

Páris, nov. 15.
A kamara mai ülésén Fourniére szoczi- 

álista képviselő az Urb io Gohier ellen a 
hadsereget sértő könyve miatt indított eljárás 
tárgyában interpéllált. Kérdi, miért üldözik a 
hadsereg megsértését, holott a bírói kar meg­
sértését nem torolják meg. Nyilván az az 
oka a hajszának — úgymond — hogy a re- 
akczionáriusok kívánják Gohier üldözését. 
Zolát is vád alá helyezték. (Nagy lárma a 
jobboldalon és a centrumban. Tiltakozás a 
?zélsőbalold„lonj)

Fourniére folytatni akarja beszédét de a 
nzgy zajban elvesz a szava.

Miiievoye : A kamara szószékén nem 
sz,.bad kiejteni a Zola nevét ! (Zajos közbe­
szólások ; Gyalázat ! Az olasz áruló)

Bourgy: Hagyja ott a kloakában Zolát!
Deschanel elnök folyvást csünget,
Fourniére: Chanoine volt hadügyminisz­

terről beszél, aki szolidáris volt a kormány 
tagjaival, mig egyszerre csak leálezázta

— Nyúzza meg a követ;
Mire azt feleli Czinkota agyafúrt mes­

tere ;
— Nagyon szívesen, de előbb vétesse a 

vérét iölséged.
Nagyobb baj van a másik történettel. 

Mert ebben már nemzeti sérelem is előfcrdul. 
• Á Miksa császár Mainzban« czimü történet 
semmi egyéb, mint Mátyás és Holubár isme­
retes históriája.

Miksa császár ugyanis Mainzban mulat, 
ahol a német nemesség környezi és ünnepli. 
Odaavotődik azonban (a király saját magyar 
szavai) egy Brizé nevű franczia lovag, aki 
három napon át szidalmazta a németeket és 
hadi fegyvereik dicsőségét, mondván :

— Álljatok hát ki ellenem, ha olyan 
vitézek vagytok !

És senki sem akad, aki a garázdálkodó 
nagyszájú Brizét megfenyítse vagy vele szem- 
beszálni merjen, midőn végre harmadnapon 
előjön az a bizonyos leeresztett sisakrosté­
lyos levente, aki raegví vele és legyőzi. A 
lelkesült tömeg előtt leveszi sisakját s min­
denkinek nagy csodálkozására előtűnik maga 
Miksa császár.

Nyilván az egészben tisptelendő Kiss 
János ur a hibás, aki a két Mátyás-anekdo­
tából az egyiket odaajándékozta az osztrá­
koknak. (Jut is, marad is még Mátyásnak 
elegendő.) Gondolta magában, ha már sok 
egyebünk náluk van, miért ne legyenek ott a 
legendáink is, Talán az is hozzájárult, hogy

magát. Úgy járt el, mint Ulysses, amikor ki­
jött a trójai fa-lóbó'. (Nagy lárma.) Lockroy 
a mostani tengerészeti miniszter még nemrég 
nagyon kíméletlenül beszélt a tengerészeiről s 
támadta azt, most pedig szintén üldözi o 
Gohier-t a könyve miatt.

Dupuy miniszterelnök annak igazolására, 
hogy az eljárás jogos, felolvas nehány rész­
letet Gohier könyvéből. (Zajos közbekiáltások 
a szocziálisták padjain: Nem a hadsereget, 
hanem a kaszárnya-szellemet támadja !)

A jobboldalon ezalatt leírhatatlan lárma 
támádt és az e párton ülő képviselők a 
szocziálistákkal összekaptak. Majdnem .ettle- 
gességre került a dolog, — amikor báró 
Reille is beleavatkozott a tumultusba, a 
kit a szocziálisták gyűlölnek. Az elnök sehogy- 
sem tudta a rendet helyreállítani. A terem­
biztosok választották szét a képviselőket, akik 
már-már dulakodni kezdtek.

Végre Fourniére befejezte és Drumontra 
került a sor, akinek antisemita kifakadásaira 
Klotz feleli.

Az ülés a napirend megállapítása és sza­
vazás nélkül végződött, (nwt.)

Táviratok.
A németek Kínában,

Czindau, (Kiaöcsau mellett) nov, 15. 
Debr, ered. táv. Kiaöcsau birtokbavételének 
évfprdulóját ma azzal ünnepelték meg, hogy 
Henrik herczeg jelenlétében lelepleztek egy 
emlékköve'. Az itt veszteglő Frundsberg oszt­
rák magyar korvetta küldötlségileg képvisel­
tette magát magát az ünnepségen. A K a i- 
serinAugusta német czirkáióhajó 
ideérkezett.

Az anarkisták ellen.
Berlin, nov. 15. »Debr.« ered. táv, A 

szövetségtanács az anarkisták ellen való nem­
zetközi értekezletre, á mely e hó 24 én kez­
dődik Rómában, C a r 1 i n d e n római kö­
vetet Scherb berni szövetségi ügyészt és 
Zselin bázeli lakost, a nemzeti tanács tagját 
küldte ki.

Veszedelmes jégzajlás.
Szcnt-Pétervár, nov. 15. Debr. ere - 

táv. Velikij-Usztjág mellett (Vjatka kormány- 
zóságb n a Szu ona folyón a viz aradása 
következtében egyszerre megindult a jég, a 
mikor éppen számos Velikij-Usztjugba menő 
jármű volt a jégen. Hír szerint busz ember 
a folyóba fűlt.

a krónikát úgy, amint történt a cseh Holu- 
bárral, a csehek iránti gvöngédségből se lett 
volna tapintatos az ifjú főhsrczegnek előadni. 
Egy udvari kápiáhbu kellene bújnunk, hogy 
motívumait eltaláljuk.

De minthogy az nem lehet, hát ne np- 
rehendáljunk érte Kiss Jánosra. Ha nem lett 
volna becsületes, jó magyar ember, ha nem 
ide buz a szive, hát bizony a nagy Rezét is 
ép úgy odaajándékozhatta volna Klosterneu- 
burgnak vagy Kretzendorfnak.

De hála illeti részünkről Kiss Jánost 
azért is, mert ő segített ahhoz, hogy az Al­
manach, melynek évről évre az a feladata 
elbeszélő írókat felfedezni és bemutatni, 
ez idén magáról a felséges királyról is 
konstatálhatta, hogy valaha magvar elbeszé­
léseket irt.

Örömet okoz ez minden magyar ember­
nek s maga a király is szívesen gondolhat 
most ősz fejjel, nagy történeti névvel, a ma­
gyar nemzet mély szeretetével koszoruzottao, 
első magyar beszélyére, melyben azt a kérdést 
téteti tel Mátyássál : hol kél föl a nap.

Hátha elgondolkozik e kérdés felett, 
mely négyszáz év előtt előtt lebegett egy ki­
rály ajkán és ő maga is felteszi önmagához 
és mindenkihez : hol kél föl a nap ?

És egy belső hang feleli és még hozzá 
minden okos államférfi is azt feleli:

— Fölségednek Budán.
Mikszáth Kálmán.



Halálos szerencsétlenség.

Szeged, nov. lő. a »Debr.« ereti. iáv. 
Ördög Lajos fiaial gazdalia a felsővárosi 
vasúti átjárónál téglával terhelt kocsijáról 
lebukott. A kocsi átgázolt rajta és iszonyúan 
összetörte. A fiatal ember rövid idő múlva 
meghalt. Ugyanez átjárónál pár hét előtt is 
történt emberhalál.

Lázadás Havanna szigetén.

New-York, nov. 16. Havannából távi­
ratozzak :

A fellázadt rendőrkatonákat ma az 
Alicante gőzössel Spanyolországba 
szállították.

Kubából Keywestbe érkezett hirek szerint 
Puer o-Principőben és Núevitesban a 7000 
főnyi rendes spanyol katonaság közt lázadás 
ütött ki. A csapatok követelik, hogy mielőtt 
Spanyolországba viszik őket fizessék ki hát­
ralékos Zsoltijukat .............................................
csendesítették le.

Egy, e hó 13-án kelt havannai távirat 
szerint Sagasta miniszterelnök (áviralozta, 
hogy a csapátok kifizetésére kert 30 mii. pe- 0r 
zetat elküldhetik, lilanco tanácskozásra hivta 
össze a tábornokokat. A maine-strect elején 
ágyuk vonultak fel. A helyzet nagyon komoly 
mert a csapatokat azzal csöndesitettsk le, 
hogy a pénz útban van.

Eíy másik havannai távirat szerint a 
lázadó katonák közül 45 főczinkosl letartóz­
tattak. A zsoldok kifizetése czéljaból a kor­
mány Havannában 425.000 font sterling érté­
kű Londonra szóló váltót bocsátott ki. Ebből 
két spanyol bankár 125,000 fontot vett át, 
ellenben a nem spanyol czégek tartózkodtak 
az üzlettől.

Anglia és Francziaország.
London, nov. 15. (A Debr. ered. táv.) 

Kimberley lord tegnap este egy lakomán a 
melyei Kitchener basa tiszteletére rendezlek 
beszédet mondott, a melyben kijelentette, 
hogy a szabadelvűek egy emberként támogat­
ják a kormány politikáját az egyiptomi kér­
désben. Ebbon a kérdésben — úgymond — 
az egész ország all Salisbury mögött. A Fa- 
sodából való kivonulás nem megalázása Kran- 
cziaországnak. Angliának legfőbb erdeke, hogy 
a legjobu viszonyban legyen Franczino’rszág- 
í*al. De határozottságra j3 vaQ szükség, hogy 
Anglia megtartsa indokolt jogait.

Kréta.
®^neai nov. 15. Biliotla angol konzul 

as Lhermside ezredes tegnap Kándia közelé­
ben értekeztek a krétai vezérekkel, a mely 
alkalommal az utóbbiak azzal a föltétellel 
egyeztek bele a fegyverek átadásába, hogy 
ha , ez “z angolok kózbeniötlével megy 
vegbe. Chermside ezredes ezt meg is igerle a 
vezéreknek.

Vihar a képriselöh&zban
Budapest, nov. 16. (A «Debr.» ered. táv.) 

A kepviselöház mai ülésén zajos jelenet ját­
szódott le. Ugyanis báró B á n I f y minisz­
terelnök az. ülés folyamán azzal támadta meg 
az ellenzéket, hogy az nemcsak ellene, hanem 
az alkotmány ellen is küzd. Beszédet irloztató 
vihar szakította meg. Gazember, hazudik 
£1™*”’ ha«*ruló, pusztuljon el s más’ 
egyéb >érto kifejezések halom szamra zudul-
éljenez?éCk.M'k0r tiánfTf ,eült balró! gnnyos-n

hírek.

A holnapi választáshoz
Választás lesz holnap Debreczenb™ « 

város, bizottsági tagok halálozás és elköltözés 
következtében megapadt szamai fozja kiégé­
sben, Debreczen sZ. kir. város választó pol­
gárságának a hatvan-, varga- és piacz-u.czá- 
kon lakó része. Hatvan- és varga utcia egy- 
egy, a piac,-u,ez, pedig három uj bizottsági

A kormánypárt szolgálatkész orgánumai 
hetek óta dolgoznak már, hogy saját embe­
reiket vihessék he a város legfőbb tanács­
kozási termébe s egyoldalú politikai felfogá­
suk mellőzi azt a szempontot, mely városi 
képviselőválasztásnál első sorbán irányadó 
hogy a megválasztandó bizottsági tagok a 
közérdeknek minden magán czéltól ment lel­
kes és önzetlen hivei legyenek.

Jó lenne, ba valahára önérzetre ébred­
nének a kermánypártnak városunk közszelle­
mét jobb ügyhöz méltó fanatizmussal — 
megmételyező kolomposai, jó lenne ha szaki 
tanának utálatot s felháborodást provokáló 
c-mbervásár-politikájokkai, melynek lázában 
feledik, sót lábbal tapodják mindazon tisztele- 
tét és erkölcsi kötelességeket, melylyel ember- 

A lázadást Ígéretekkel | társaik önérzete s emberi méltósága iránt 
tartoznak s jó lenne, ha nem hurczolnák be 
mindenféle mozgalomba a maguk utalatos és 
erkölcstelen politikai elfogultságukat, melylyel 
a társadalom tisztességére és az egyes embe­
rek legszentebb tulajdonára : a lelkiismeret és 
józan meggyőződés szabadságára dobolják az 
elaljasitás undorító sarát.

Beláthatnák az illetők, hogy az ő ilyen 
természetű szerepükre mily kevés szüksége van 
Debreczen varos jóhirnevéoek !

A holnapi küzdelem különösen a piaczon 
ígérkezik mozgalmasnak, ahol a kormánypárt 
hivatalos jelöltjeit a függetlenségi párt is 
elfogadta két harmad részben s Kiss Áron 
ref. püspök és S z á n I ó Sámuel ellenjelöltek 
nélkül allanak. Dr. B a 1 k á n v i Miklós 
heiyebe azonban, k, már a függetlenségi 
pártnak is tagja volt s egyéni czeljai előmoz­
dításáért minden politikai indok nélkül lépett 
ét a kormánypárt tagja, sorába, ahol a párt 
önérzetes tagjai előtt bizonyára nem négy 
oromét okoz az ilyen megbizhatian elvhüségü 
Kaméleon társasága : úgy a független párt, 
mint általában a piacz-utczai polgárság 
szabadon és minden hivatalos befolyástól 
menten gondolkozó elemei, dr. Benedek 
Jánost léptették föl, kiről azt hiszik, talán 
nem is méltatlanul, hogy a közérdeknek 
önzetlen munkása, el,hűsége pedig nem 
ingadozó.

Ehhez nem kell bővebb magyarázat - 
minden helyesen gondolkozni tudó és becsü­
letesen érző polgár tisztába van véle hogy 
Hl emberileg és erkölcsileg egyaránt' más 
/ege nem lebet ,i holnap megejtendő válasz- 
lasztásnak, mint hogy dr. Benedek János vá­
lasztassák meg dr. Balkányi Miklós elleneben.

Igaz, hogy napjainkban a durvaság és 
embert lealázó furfangos erőszakoskodás 
sokszor győzni szokott az igazság felett. Ha 
ezek a,, emberi hitványságok ezúttal ,s bele­
vetnek a küzdelembe, akkor nincs reá szük­
ségük, hogy ilyen eszközökkel megbecsteleni- 
tett választásból szeretett jelöltünk : dr. Benedek 
János kerüljön ki (győztesen, — mi az 6 
győzelmének csak úgy örülhetünk ha tisz- 
tességes erkölcsi és Így hozzá méltó eljárással 
mérkőznek össze a szabad meggyőződés

a ÜT»?',0 61 C0nlra és választ- 
ják be őt a bizottságba, mert dr. Benedek Já­
noshoz, csakis ilyen alasz'ás lehet méltó 
hogy a nala megszokott lelkiismeretességgel 
feokolt emberbaráti nemes szeretettel érté- 
kelthesse fényes tehetségeit városának’» pö|. 

gartársainak javára és büszkesegere !
A hivatalos párt dr. B a I k á n y i

1898. november lg

men vallására való tekintettel arra
toltak, hogy a piacz utczán nagvobh S2ámi' 
ban levő zsidó vallása polgárod 

r°n keresztül követni fogják őt csak °
mert zsidő.

Ez is gyönyörűséges kormäuypärti „
L1 ÍY.ÍÍ frtl fi\ná a n;___ . Jl «“U po.

keltett minden önérzetes zsidó válla“-!!?1 
zetü polgártársunk lelkében. ,eleke-

Mi_ azonban jobban bízunk zsidó vallá8ü
t. polgártársaink tárgyilagosságában kifia “ 
sen Jakkor, - midőn a felekezeti k 

egyetértésnek s az igazi testvériségnek 
JUzgo munkása áll szemben dr Balkáni 
»in, dr. B«,«,* Jln0Si 1|oet-
ogását, igazi demokratikus gondolkn t
»6dj„, »olt ma, .,kll„uil
=..k . .Z,on. e„l„:zä„|C„„,6ai • «
hanem a közélet egyéb terén is. S reméljük 
is. hogy az d neve győzelmesen fog kikerülni 
a szavazó urnából.

A batvan-utezán a függetlenségi párt 
jelöltje Hj, Bányai Irtván derék polgár 
társunk, kinek ellenjelöltje a kormánypárt 
részéről Csali Zsigmond pL 
főnök.

Pá. tunk helyben lakó tagjait felkérjük 
hogy legszebb, helyi érdekű alkotmányos j0- 
gukat minél teljesebb számban gyakorolják a 
holnapi nap folyamán, Még csak azt jegyez- 
/•ük meg, hogy a piacz ulczai polgárok sza 
vaző helyisége a városház, a hatvanutcza,aké 
a reáliskola s a vargautezaiaké a megyeház 
nagytermében lesz.

M iktós jelölésével azért vél eit,-., ,, ' Ember tervez, Magyar végez ! A vá-
azért vél sikert elém Osztás f. hó 13-ára lett kihirdetve. Magyar

... * Csokonai születés napjának évfordn 
lója. Holnap e hó 17-én lesz Csokonai 
Vitéz Mihály a debreczeni nagy poétának 
születési évfordulója. Az ifjúság ez evben 
megfogja ünnepelni e napot s valószinöleg a 
ma délután tartandó ifjúsági gyűlésen el is 
határozza, hogy ez minden évben ismétlődjék 
annak a költőnek az emlékéért, akinek itt 
pendüu meg legelőször lantja s itt pattant 
széjjel.

Az ünnepély holnap csütörtök délután 
fél 4 órakor lesz a szofcorná'. a hol Kun 
Béla jogballg tó gemlézbeszédet fog tartam. 
Alkalmi ódái pedig Kovácsi Kálmán theologus 
log szavalni.

A főiskolai ifjúság tisztelettel hívja meg 
a szépnek Ígérkező kegyeleies ünnepélyre a 
nagy közönséget, mely érdeklődésével ciak 
buzdítani fogja Az ifjúságot hasonló. szép és 
kegyelete» ténykedésre.

* Hirdetmény. A városi tanáéi részé­
ről közhírré tétetik, hogy a f 1898 év no­
vember hó 2o-iki rendes közgyűlés napirend­
jére — a törvényhaiósági bizottság intézke­
déséhez képest — az ispotály utcz i 19 
sorszámú pusztatelek elidegenítése felett a 
törvényszerű névszerinti szavazás van kitűzve.

* Képviselő választók figyelmébe. 
A November 17-en megejtendő városi képvi 
selő választáshoz a polgármester már szét- 
hordatta az igazoló jegyeket. De megeshelik, 
hogy többen vagy nem kapták mag, vagy el­
vesztették azokat. Az ilyen választók a vá­
lasztás napján másod példányban megkap­
hatják igazoló jegyeiket a polgármesteri hiva­
talban délután 3 és fél óráig.

* Botrányos választás. V.-Pércs, Sám­
son és Téglás együttesen választanak kép­
viselőket a megyegyülésre.

Ez évben halálozás és kiaorsolás kö­
vetkeztében 4 hely üresedett meg. A sámsoni 
választó polgároknak az lett volna óhajuk, 
hogy papjukat, Jánossy Zoltánt, 2 fold birto­
kost és egy kisgazdát választanak megyei 
képviselőnek. Ez utóbbi helyet azonban azon 
esetre, ha V.-Pércs számbavebető szavazattal 
áll elő, a v.-pércsi jelöltnek átengedik.

Ember tervez, Magyar végez ! A vá-
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János s. jegyző, ki midőn tiszteletbeli állásról 
van szó, egy alkalmat sem szalaszt el ki­
használatlanul, futárjaival : Sándor Ferencz 
rendőrrel, Kerekes András esküdttel a vá­
lasztást megelőző napokon bejáratta a falut 
kelettől nyugatig, hogy számara szavazatokat
kolduljanak.

Hogy Czélját biztosabban elérhesse, a 
válasz ás napján — mint kifeszitett hálója 
közepén a pók — leselkedett áldozat után, a 
jegyzői irodául szolgaló kis oldalszobából. Az 
érkező szavazókat, kiknek egyrészét a kis 
bíróval hivatta fel, itt fogta el, markába 
nyomta a már kiállított szavazólapot azon 
utasítással, hogy azt adják be, faradságukért 
még szivart is nyomott markukba. A válasz­
tók részben a meglepetés behatása alatt, 
részben a hatalomtól való félelmökbon, rész­
ben azon tudatban, miszerint ez másként nem 
is lehet, átvették a kitöltött lapokat s az adott 
utasiias szermt^cselekedtek.

Mindezen üzelmekről a választási El 
nőknek — ki páralan pontosságai vezette a 
va asztást — még csak sejtelme sem vö t.

Midőn Magyar ur üzclme a közönség 
körebe kiszivárgott, már akkor késő volt ; az 
6 rövid öröme biztos volt. így a választó 
közönség aggodalmasan várta az eredményt.

Midőn a szavazatlapok felolvasása meg­
kezdetett, a közönségnek a teremben nem férő 
része a tornácba tódult. Nehéz volt hallani 
azon éktelen szitkokat, undoknál undokabb 
alkokat, melyek a tömeg ajkairól hangzottak 
mindannyiszor, valahányszor Magyar János 
nevét hallották.

Midőn az Elnök a választás eredményét 
— melynélfogva a segédjegyző a legtöbb sza­
vazattal megyei képviselővé meg lett választ­
va, míg a lelkész fennemlitett üzelmek miatt 
elesett — kihirdette, a választók ismét ék­
telen átkok és szitkokba törtek ki. Többen 
kiabáltak : Ki kell dobni, — köszönje meg, 
hogy eddig is megtűrtük magunk közt, — 
öklökkel fenyegették.

Egyik csoport a bíróra kiabált, miért 
engedi meg, hogy ez az ember a községházá­
ba még be is lépjen ?
t * így változott Magyar János sámsoni 
segédjegyzű rövid öröme hosszú gyalázattá.

Hogy a segédjegyző urra megvalasztatasa 
végzetessé nem vált, ezt csupán a válasz­
tási elnöknek köszönheti, kinek békés, jóin­
dulatú szavai csillapitolag hatottak a Magyar 
ur által felizgatott kedélyekre.

Vé re látván Magyar ur, hogy az erő­
szak soli’ sem szül jót, kijelentette azonnali 
lemondását.

Erre a közönség megnyugodva távozott, 
Magyar ur is elosont.

(Beküldetett.)
* A K. Tóth család köszöneté. Nincs 

olyan fajó seb, amelynek ne volna enyhítő 
balzsama. A legsötétebb bánatot is hajnali 
fénnyel sugározza körül a jó szivek őszinte 
részvéte — Erről teszünk bizonyságot mi, kik 
a legnemesebb lélek távozása miatt kesergünk. 
Ha volna kétezer kezünk, még az sem volna 
elegendő, bogy hálásan szorítsuk meg azok 
jobbját, zik mélységes bánatunkban a részvét 
ólai agával jöttek el hozzánk s kísérték ki 
vélünk együtt sirágyára drága kedvesünket. 
Ha volna ezer ajkunk, még az sem tolmá­
csolhatná méltóképpen azt a forró hálát, mely 
a fájdalom szomszédságában betölti kesérgő 
szivünket. A fójia'om sir, zokog; a hála 
envhit, vigasztal, könnyeket szárit föl, mint 
jól levő sugár. Oh ! mily sötét az az éjszaka 
amit a halalkeze sző, s a sötét égboltozaton 
mily fenyesesen ragyognak azok a csillagok 
melyeket a szeretetnek Istene nemes lo>kek 
szemében gyu'aszt föl, hogy sugarai bevilágít 
sák a sötét borongó éjszakai. — Fogadjá 
[egbálásabh köszönetünket a Nt, és Tek. Egy­
háztanács. Nt. letkészi kar, városi elöljáróság 
tanári s lani'ói testület, hírlapjaink szerkesz- 
lősege, nemes tanuló ifjúság s általában a 
nigy közönség. Mint drága emléket őrizzük 
meg ama részvét iratokat, — melyek mind 
sanyian a szerető részvét tolmácsai. — 
Itt e lap ik sorai vigyék el mindazokhoz kö­
szönetünket, kik csak egy könnyet is ejtettek

értünk. Mindegyik kiiny egy-egy drága gyé­
mánt előttünk. Legyenek áldottak részvétükért. 
Debreczen 1898 november 15, A gyászosé 
család nevében K. Tóth Kálmán, Dr. K. Tóih 
Mihály.

* A debreczeni egyetemért. Lassan- 
lassan, mint a hogy a Tisza vize nő nagy 
folyóvá ezer csermelyből, úgy gyűl a debre­
czeni egyetem tőkéje áldozatkész lelkek ki- 
sebb-nagyobb adományaiból. Hirt adhatunk 
ismét egy kegyes ajándékról. Debreczen egyik 
vallásos kedélyű, nemes lelkű úrnője, özv. 
Szabó Sándorné Pfanschmiedl Terézia tegnap 
ezer koronát adoK a debreczeni főiskolának 
egyetemmé fejlesztésére. így vésődik be letö- 
rölhete'lenül a s/.epessegi származású Pfand- 
schmiedtek neve a debreczeni főiskola törté­
nete legszebb lapjaira.

* Eljegyzés. Lebovits Zsigmond fiatal 
iparos eljegyezte Debrec zenből Weisz Janka 
kisasszonyt,

* Tanfelügyelői látogatás. Csánky 
Viktor kir. tanfelügyelő tegnap meglátogatta 
Abelesné Bloch Hermina Arany János utcai 
leánynevelő intézetét és az ott tapasztaltak 
fele t megelégedését fejezte ki.

* Iskolai emlékünnepély. A debreczeni 
kareskede mi akadémia tanarkara a tanintézet 
dísztermében »Erzsébetk irály né 
emlékezetére« f. hó 19-én fél 11 
órakor délelőtt, iskolái emlékünnepélyt tart, 
melyre a meghívókat már szét is kü'dötte a 
rendező bizottság. A meghívók felmutatása 
mellett a keresked-dmi tanintézet igazgató 
tanára a meghívottak részére f. hó 17-ig 
ünnepélyre szóló számozott ülőhelyekre je 
gyeket ad, — melyei annyival inkább érde­
kében áll mindazoknak igénybe venni, kik az 
ünnepélyen megjelenni kívánnak : mivel hely 
szűke miatt jegy nélkül senki sem bocsáttatik 
a 'erembe.

* Köszönet Fiume városától. Fiume 
városa nevében dr. Vallentsics min. tan. pol­
gármester ma egy meleghangú köszönő leve­
let intézett S i in o n ff y Imre kir. lan. 
polgármesterhez, melyben a Rezsina folyónak 
a múlt hóban történt kiöntése folytán nyo­
morba jutott fiumei lakosság felsegélyezésére 
a Debreczen város tan csa által megszavazott 
segélyt megköszöni es kiuialvanyozui kéri. A 
levél szövege a következő :

Fiume város tanácsától.
Nagyságos Simonlíy Imre urnák, kir. tan. Deb­
reczen város polgármesterének Dsbreczenben,

F. év október hó 31-én kelt nagybecsű 
átiratával Nagyságod méllőztatott Debre­
czen hazafias városának őszinte részvétet 
azon súlyos csapás fölött kifejezni, mely a 
múlt hóban szeretett Fiume varosun kát a 
Rezsina folyó kiöntésével érte s varosu lkat 
az árviz károsultak részére 100 frt segélyt 
megszavazott,

Midőn bensőségteljes nyila'kozatáért 
Nagyságodnak köszönetéinél nyilvánítanám van 
szerencsém a segélyezendők nevében javokra 
kiutalványozott összegért h nás köszönetünk- 
nek azon tiszteletteljes megkeresess;1 kifejé 
zést adui, mis érint erről az adakozást meg­
szavazott városi tanácsot értesíteni méltóz 
lassék. Fogadja Nagyságod teljes tisztel--tünk 
nyilvánítását. Fiume, 1898 november hó 1-én 
Dr. Vallentsics s. k. miniszteri tanácsos, pol­
gármester.

* A főiskolai ifjúság a szinészkiáltitá­
non váló részvétet és a sziki Csokonai emlék­
ünnep progrnmmja ügyében ma d. u. 6 
órakor közgyűlést tart. Ez összevág lapunk 
más helyén kifejezett kívánságunkkal, csakhogy 
elkésettnek tartjuk az egészet s félünk, hogy: 
• Párturu ml monies et«

* A főiskolai > Jogáss Önképzőkör »- 
ben Korsó» Zol án 4 jb. elnök lemon­
dása folytán működési zavarok állottak be, 
minél fogva elnökválasztásra ma d. u. 6 órá­
ra hívta össze a kör tagjait dr. B a r t h a 
Béla jogkari dékán. Jelölve lett egyik részről : 
Balogh János 3. jh,, de egyedüli komoly 
jelölt M o c s á r y Miklós 2. jh. ellenőr, ki 
mellé az ifjúság zöme sorakozik. — 
Helyébe ellenőrnek: Fráter Ernő 1 jh.,

vál. tag. lesz megválasztva, mint az előjelek 
:s mutatják, A joghallgatók többsége mély 
megelégedéssel fogadta e jelöléseket és a 
M o c s á r y Miklós választása |csaknem biz­
tosnak vehető.

x Árvái és Társa csász. és kir. udvari 
szállító cség Budapesten a hölgyvilág régi 
óhajának telt el get, midőn az eddigi ruhá­
zati osztályt megnagyobbítva, külön osztályt 
létesített szőrmeárakból. A szőrme-ipar ha­
zánkban ugyanis eddig nem állott a maga­
sabb nívón és igy az előkelő hölgyvilág leg­
gyakrabban külföldön rendelte meg sxórme- 
koofekezió szükségleteit. — Az Árvay czeg 
egye emben a párisi teleppel, I„ ,Ru t Am­
brose Thomas« gond iskodoli arról, Iv gv e 
tekintetben a legkényesebb igényeknek is 
megfelelhessen. Ugyanis a bécsi-utcza 9. sz. 
tárházában ezentúl csakis eredeti párisi 
szörme-modellek szerint jaq let'ek, séta-köpe­
nyek, valon-gallerok és más kouíekczi k a 
legszakavatottabb munkaerők hozzájárni asá- 
val, a legizlésosebben ;és legszolidabban ké­
szülnek. Az ez idei szőrmeárukbó', úgy mint 
Persianer, Szalsking, Czob ly, N rz, Chn- 
cbi la, és moirirozott asirachanból állandóan 
dús a választék:

Színház.
Az egér. A sok gyenge, gyatra e őadás 

után valóban már jól esett egy kitünően össze­
vágó, szabatos elősdast látnunk. De hisz ez 
előre tudható voll. Mert mikor szintár-ul itu ik 
oly kiváló erői, mint Komjáthy ne,
F á i Flóra, Szabó Irma, Halmi 
Margit, Folinuszné és Székely 
Sándor kerülnek össze, ott az összjáték ellen 
még a legszigorúbb kritikusnak sem lehet ki­
fogása. Panleronnak szel.emes, ötletes s egy 
kis pikantériával fűszerezett mondásai mar 
magukban véve is főtónyezőit képezik a si­
kernek, ha'ba meg nyen szereplős ajkairól 
hangzanak el azok, A szépszámú közönség 
úgy nyílt színen, mint felvonások végén sok­
szor hívta a szereplőket a lámpák elé.

A Petőfl-társaság a színészet! jubil- 
lenmon. A debreczeni színház száz éves 
jubileumára a fővárosi és a vidéki irodalmi 
társaságok meghívást kaptat a rendez tse női.
A Petőfi társaság az ünnepélyen képviselteti 
magát. A küldöttség tagjai : Bartók Lajos 
alelnök, Ábrányi E nil, Prém József, Szabó 
Endre, Szabónn Nogall Janka, Kenedi Géza 
és Szana Tamás. — Ez illu-oris társasagai 
jön városunkba Abrányiné Wein 
Margi , az opera ünnepelt művésznője. Re nél- 
jűk, hogy engedni fog a közóhajtásnak s a 
jubiláris disz döidá-on az 6 bűvös szép éne­
kében is gyönyörködhet az ünneplő debrecz ni 
közönség.

Színi szövetség Temesvár és Pozsony 
között. A temesvár és pozsonyi színi szövet­
ségben uj terv merült fel. A szegedi színház 
átvételére Krecsán y i Ignácz szín­
igazgató tegnap ott aláírta a szerződ 'st. Te­
mesvár város polgármestere mar le/nap 
értekezett Makó Lájos eddigi szegedi igaz­
gatóval, a ki arra vállalkotott, hogy az 
egész évet Temesváron és Pozsony­
ban tölti olyképen, hogy az idényt 
Temesváron már szeptemberben kezdi, f bru- 
ártól junius végéig pedig Pozsonyban játszik 
és két havi szünetet tart. A temesvári tanács 
kiküldöttei Makóval már Pozsonyba utaztak, 
hogy ez értelemben a pozsonyi tanácsosa) 
megállapodásra jussanak. Az uj terv mind­
két városban a magyar színészet térfoglalását 
jelentené. _______

IRODALOM.
A »Vasárnapi Újság.« november 13-iki 

száma 20 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg : »Feszty Árpád uj képei« (Feszty 
Árpád arczképével és képekkel.) »Zsolt eljegy­
zése« és »A bánhidai csata« czimü uj fest­
ményei után.— Költemények: »Kisded haj­
lék.» Hegedűs Istvántól. »Blanche«. Mezart- 
hímtől. — Regénytár: »Kadocsa Ákos«. Re­
gén y Irta Vértesi Arnold. (Neogrády Antii
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rajzaival). »A kétlábú tarkas«. Regény. Irta 
Karazin Nikolajevics Nikolaj. Orosznól" ford ' 
tóttá Ambrozovics Dezső (kopekkel). — »„ 
török világból«. (Egy kis török-magyar csete­
paté.) Lampérth Gézától. — »Védekezés a 
pestis ellen a mnlt századokban.« — »A bu 
dapesii honvédgyalogság uj laktanyája« (ké­
pekkel). — »Táviratozás robogó vonatról, 
(képekkel). — »Pecha AI ina« (arczképekkel).

»A bibliás asszony a Népszínházban« 
(képpel.) — Irodalom és művészet, Közinté 
zetek és egyletek, Sakk játék, Képtalány 
Egyveleg, stb. rendes heti rovatok. A Vasár­
napi Újság előfizetési ára negyedévre 2 írt, a 
• Politikai Újdonságok «-kai együtt 3 frt. Meg. 
íendelhető a »F ranklin-Társulat kiadóhivata­
lában (Budapest IV. kér. Egyeiem-u. 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a >Képes Néplap« 
legolcsóbb újság a magyar nép számára 
egesz évre cs.k 2 frt 40 kr, félévre í 
frt 20 kr.

közgazdaság.
A rétek ápolása

Sok gazda számára alig van fontosabb 
dolog, mint a réteknek helyes és okszerű 
gondozása. Úgy a szénára, mint a sarjura 
szükségünk van a jelenben s szükség lesz arra 
a jövőben is.

A természetes rétek, a melyek sohasem 
szántainak és sohasem forgattatnak meg 
természetesen más kérdést igényelnek, mint 
azok a területek, melyek csak időnként szol- 
gainak szénatermelésre. Hogy mit értünk 
tulajdonképen természetes rét alatt, kiviláglik 
a következőkből :

Ezek olyan telkek, amelyek kisebb vagy 
nagyobb folyamok közelében feküsznek és 
ekvesuknéi fogva télen es tavaszszal az em- 

ldett folyók vize által elárasztaniuk és a viz- 
böl erakodott iszap által úgy megterrnéke- 
nyittetnek, hogy evek hosszú során at évente 
tetemes szenatejmési adnak. Rétek továbbá 
azok a telkek is, amelyek (árszerkezetüknél 
es nedv sség tartalmuknál fogva ha évente, 

agy legalább is ha 2 évenként megtragyáz- 
tatnak, szintén évek hosszú során át sok és 
jo termest adnak.

Minden körülmények között szükséges 
azonbzn, hogy rétjeinket megtrágyázzuk ; Így 
azok a rétek, amelyek évenként folyamok 
iszapjában részesülnék, szintén nem nélkü- 
uz ie I a trágyát, mert a folyam iszap illető­

leg a folyamok vize nem tartalmazza mind­
azon anyagokat, a melyekre a réteknek táp­
anyag visszapótlás szempontjából szükségük

Vannak ugyan olyan természetes vizek
ma™akyenivU8Sf mes"ct’ mint káliumot tártál- 
máznák olyan mennyiségben, mely a vissza­
ír laí szempontjából többé-kevesbé elegendő
íníviefos3BUnk C ienben oly vizet találni,mely 
annyi foszforsavat tartalmaz, mint a mennyi
a termés áltál elvett foszforsav pótlására
elegendő volna. A foszforsav okszerű vissza-
okboMs lfihJi r1 istall01r»gya által már azon 
ókból is lehetet.en, mert maga az istállótrá-
unu arré klMÍkeVéS foszf™at tarfaimaz, 
uug a rét abból nagyobb mennyiséget igényel
ami már abból is kiviláglik, mert 8az a fii’
kmanrSaameLy/8y Jb huzóállat
savat tan ? szukf^ ^ kgnál több foszfor-
okve lenül Zk zZ 'lyen betekben tehát
bau fonat ,szuksé«e;i, bogy az istállólrágyá-
forsava i ,taSZ‘0kaVOn kivül még külön fosz- 
lorsavat juttassunk a rétnek
«VunkKhoívbeaD Jel,eD,!eg azon állásponton va- 

islallo'rágya nem a rétre, ha­
nem szántóföldekre valő, különösön a mai 
viszonyok mellett, a midőn képesek vagyunk
uttalnrnameVmpÍ:daZOn anyagoka( rétjeinknek 

hogy rajtuk 1 ía^na' fizákségük van, 
remhessenak, * füvek i* te-’

Ami már most a viziszap hatását illeti

Xi Ä2SÄ S-'
i" ~»k *>““ »wéitan

a széna mennyisége megkétszereződhetik. A 
rétnek vízzel való elárasztása jobb tavasszal 
miutha egyáltalán nem árasztjuk el, másrészt 
azonban a tapasztalás azt bizonyltja, hogy ha 
csak lehetséges, a rétet őszszel árasszuk el 
vízzel.

Emellett több fontos körülmény szól • 
elsőben is mindenütt be kellene tartani azt a 
szabályt, hogy a vizet csak akkor hozzuk a 
rétre, ha ennek hőmérséklete magasabb a 
levegőénél. Ősszel a viz hőmérséklete mindig 
magasabb mint a levegőé, tavasszal azonban 
sohasem. Azonkívül őszszel a viz, midőn a te­
nyészet elhalóban van, általában sokkal több 
trágya alkotó részt tartalmaz, mint tavaszszal 
s ez ókból ne hagyjunk ugyan fel a tavaszi 
öntözéssel, de a fősulyt az őszi öntözésre 
fektessük.

Ne hagyjuk továbbá rétjeinket ősszel 
túlságosán legeltetni. Ha az állatok túlságos 
rövidre legelik le a füvet, ez a körülmény fő 
oka annalt, hogy sok helyen a legjobb rétek 
a tel fagya által tönkre mennek. A rét termé­
szetes gyeptakarója sokkal jobban védelmezi 
meg a növényzetet az elfagyástó', mint a 
védemul esetleg elteregetett trágya. M-g keli 
emlékeznünk e helyütt a rétek trágyázására 
használt compostról is. Kétségét sem szenved 
miszerint a compost egy kitűnő trágyaszer’

6 ba á“át illetőleg nagyon fontos az, hogy 
mmó időben használjuk. Sajnos azonban, 

gy igen sok helyen még mindig tavasszal 
alkalmazzak. Ha a compostot kora tavasszal 
hordjuk ki es egyudal elég csapadék hull! le, 
akkor hatása minden esetre jó. Egészen más-
ntevn” azonban a dolog, ha a tavasz 
nagyon száraz es csapadék hiány van. Ekkor 
a compost bomlás nélkül fekszik a talajon és 
ez ókból teljesen hatástalan. Ha ősszel alkal­
mazzuk a compostot, egyrészt megvédel- 

a növényzetet ttz elfagyástól, másrészt 
P d ?. ö,s,szel sohasem hiányzik a compost el- 
bemlasához szükségelt elegendő nedvesség- 
mennyiseg. 6
... H°gy mikor kaszáljuk a rétet, ez a kő- 
ulmény szintén befolyással van a talaj kisebb- 
agyobb fokú kimerülésére. A magvak ki- 
epzodése, a következő tenyészet hátrányára 

mar igen sok tápanyagot von el a talajból.
,..CZé szerü a szénát még a mag ki­

képződés előtt lekaszálni. Legczélszerübb pedig 
a kaszálást akkor eszközölni, midőn a rét 
vanemer|enek ,egnagy°bb része virágzásban
lenAzlÜ higí kapjUk a táplálékán vágókban 
leggazdagabb szénát.
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magában. És arczi ismét euvi^a .. 
signált lesz. gykadvu, hideg, re.

Lehajol, hogy búcsúzóul m 
nagyanyját, ak. ránezos. fonyadt k^!gCSÓkoija 
simogatja arczát. y ‘ kezével ‘

Ma fog eldőlni sorsunk 0„
• • • Légy ügyes . . . Bátorítsd^ gkyer"’ekeni i 
grófot Ó nagyon félénk tudod Na PÖlix 
hideg hozzá ... Adj neki alkalmi, gy oly 
zedben tartod szerencsédet m •, • Ke- 
j ■ • Akkor visszatér a régi fén'v V ,dobd elS“::-ä,"ira -Ä3:

Hovatu afmárVégÍ ^ 3 régi tagság t

a megfakult szOnyeg^knU “ az^ e?Y ii|t0r°kró1 
levő kárpitokról - s a’ hajdaí ?í‘felben 
minden gyászos romjaiból ,ényuzés

Es az sir le az öreg prófní . ,
arezárol, az a kínos vergődés Z,! 7»^ 
m akarja a szomorú valót s ’ kétséL*™ á3'°' 
ragaszkodik a fényes múlt e,„IéSe?

Es az a megtörhetetlen buszke.L 
ly.k inkább éhen hal, semhogy ÍV n’ ame' is engedjen az ősi fényes, nag8y néf hP yit 
nyos büszkeségéből. gy nev ha8yemá-

És amint olt fekszik ágváhnn 
múlt egy szegény, öreg kísértene. minl 8 
szatükröződik a felindulás, harag és 
meliyei unokája mabacskodásf tL bánal' 
k. inkább szeretett volna doLzni “16“6' 
mmt báiokon, ős estélyeken keresnla bT’ 
illó és gazdag parthiet. a bo?Za*

Oh, valóban —- zoko?ofr a?
j»l is venné80! ^

CSARNOK.

Beteljesült álmok.
Irta: Tntsek Anna.

nagym7ma7dd m°g’ h°gy itth°° maradíak-

— Nem nem, Ilma csak menj el. Hiszen 
nincs semmi bajom látod. Csak rauíó gVö„” 
geség az egesz. Hányszor voltam már Így 
ezzel az én szívbajommal ! gy

Nagv kínosan fölült ágyában 
grófné, hogy megmutassa, inilven 
ö magát. 1

— Csak te menj el és siess, 
tante azola bizonyára türelmetlenől 
Hiszen már fél órája i,t a kocsi

öreg
érzi

A Malvin 
vár reád 
utánnad !ct . a KOCSI utánnari I

a bälrörklix3' Mfa ne h Szabad ^maradnod 
ni fog° F 8 f ma blz°hyosan ny.latkoz-

Egy kissé fuladozni kezde't s mialatt 
zsebkendőjét a szája elé tartotta nem v (te
leánv mm,t 8ápadt el hirle,e« az a szép szőke 
aány az ágya mellett. A hattyuprémes báb
S eív IddLUf yh ”egborzong' mintha a fagyos 
len vállail 8 ér,ntette volna mezle-

xsprüFSj jag*
Csendesen meghajtja fejét,
— Hiszen úgy is mindegy, — gondolja

égy boórfalvi és rétujlaki aróf S magít':

mesalliancet! ' ' 8 én é,ek sem ezh sem

Ilma hallgatott. Mesalliance Mit szóin. 
knagyany/’ ha t’^na, hogy vannak emb 
k kte nézve az volna mesalliace • eav crófna, 
elvenni feleségül ! ’ egy 8r°tnőt
leit fiíűv3 mÍnt, 3 ■fenyes bálteremben végig 

groi karJáQ, szeme mindegyre od
melletb “ aiakhoz ott 8Z oszlop

szóból 0U álU éS °em mozdult. aki»’ egy

követet n SZ0b°r, szemei éllek s komoran 
minden V”,? ,gl'ófnö sugár, szép termeiének
e7 ínelleue al,á'-,Néha épPeű 0lt t:“ 
hL 7.® 8 0|y közel voltak egymáshoz
érinfoUék JÉrez, f0dhra'' lebegö szalag|ai meg-’
.«»üre^ ,h.r-k f,nome'
moaia EgH V'?g Van közöttünk - mor- mogja Hozzám ne ereszkedjék le I
doIatntt! -maü -mmtba me8érezte volna e gon­
dolatot buszken vetette föl fejét. Jól van. Le-
hovv leehál Q BuS?k eség8eh Ne higyje azt, 

,gy ■. gy í’zonteleki grófné esengeni fog
hét el ’ 8 mi Dem az övé és »mit nem ár-

Nyájasan nézett a kis félénk Félix 
grófra es oly hévvél tánczolt vele, hogv az 
I, ismert a mindig oly hideg, tartózkodó 
• yya f8 biztosra vette, hogy ha most 
ismét megkísért egy ostromot, ezúttal nem 
fog visszautasítással találkozni.

Es megkísértette. Ilmá hallgatta csende- 
sen, Nem nevette ki, mint máskor, — de nem 
Is, ,e Szeme ismét odatévedt az oszlop 
felé. Már nem állt ott senki.

És mintha a zene lágy hangjai egy­
szerre szárnyukra vették volna'leikát s csen- 
esen odaszállították volna abba a sötét, 
oraor szobába, nagyanyja ágya mellé, kinek 
Plán utolsó napjait édesítené meg egy betel­

jesült álom. Hadd teljesüljön hát be. Hiszen 
neki úgy is mindegy már. Legyen legalább 
nagyanyja boldog és ne tudja meg senki szi­
vének eltitkolt sebét.

*
A koringének vége van. A zene elhall­

gatott, A szilaj, sebes forgástól fölhevülve áll 
Ilma a mellékteremben, a délszaki virágok 
kozott s vérének heves lüktetését legyezőjével 
igyekszik hűsíteni.
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_ Egy pohár vizet kérek, — fordul el- 
I oL„dó lélekkellel Félix grófhoz.
I 8 __ Talán inkább büsitőt ?

— Nem, nem. Egy pohár friss, jéghideg 
vizet! Megfulladok különben !

ban elbúcsúzik a fiatal pártól, megáldja őket 
elbúcsúzik az öreg Kázmér gróftól is — 

és aztán ol Szentetekre, a visszakerült ősi 
birtokra, hol a kert százados fái integernek

..................... ,‘®léJe, h°gy ott fejezze be él tét, ahol kezdte.
Félix gróf engedelmesen elsiet 81 rögtön Mily nyugodtan fogja majd lehunyni szemét 

vissza is tér a pohár vízzel, melyet hódolattal tudva azt, hogy nem züllik el az ősi család!
„.„o ^ i|ma mohón hanem a dicsőséges múlt teljes lényében .újra! tari eléje a kis ezüst tálczán 

I gyűl utánna.
1 — Eh, hisz úgy sem ér az élet semmit !

__ gondolja magában s egy hajtásra akarja 
kiüríteni a jéghideg vizet. De hirtelen egy 
erös kéz megragadja karját s mielőtt csak 

1 egy csöpp ia nedvesíthette ajkát, valaki ki­
veszi a poharat kezéből.

Megtiltom, hogy igyék ! — kiált egy 
I szigorú hang.
j Félix gróf előbb nyitva feledi száját 
bámulatában, azután eszébe jutott megkér- 

! dezni:
— Uram — mi jogon--------
— Mint a grófnő háziorvosa, — fordul 

másik hozzá perfekt udvariassággal s a 
! poharat a tálczára teszi, melyet a szegény 

kis Félix gróf úgy tart kezében, mint egy 
I kellner

— De — de — önnek mégis — nincs 
joga •— és én —

Urna egyszerre felegyeneseedik s mély 
í kék szemét reá veti az orvosra.

— De van, — mondja csendesen-

Odahaza a komor, sötét szobában nyu- 
an fekszik ágyában az öreg grófnő. Szeme 

I be van hunyva, de nem alszik. Néha meg 
I mozdul s kezével lassan melléhez nyúl, hogy 
j elvegye onnan azt a nehéz követ, mely, úgy 

érezte, hogy ott nyomja. Szeretett volna csön­
getni, de aztán mégis elhagyja, mert oly 
szépeket álmodozik, hogy sajnálná, ha meg- 

[zavarnák.
Behunyt saeme előtt feltárul a bálterem, 

[hol unokája Félix gróffal tánczo1. A dusgaz- 
derék, szelíd kis Radovav Félix gróffal 

[jegyesével . . .
Most fölzendül s messze távolból az or-j 

j gona hang is, m ly templomba kíséri az ifjú1 
part. Ah ... a fejedelmekhez méltó fényes i 

I nászmenet, a szemkápráztató pompa, ragyogó.
g-ág, miként hajdan az ő esküvőjén is1 

holt, , , Íme a boldog menyasszony, hófehér] 
Iselyem ruhájában s ezreket megérő, drága' 
[csipkefátyolávai , . . És ott van 6 is, a száz- 

magsirato't s mo t végre visszakerült 
Idrága családi ékszerekkel — és aki karján; 
j vezeti, az sen i más, mint az öreg Radovav 
[Kázmér gróf. |

Hát mégis megérték, hogy együtt men- 
I .a templomba ! Késön ugyan, de mégis .., 
|™égis . , , Ób, régi, régi eltemetett múlt ! . . 
für beteljesülnek mégis az egykor megsira- 
|‘vtt álmok — ime az unokákban !

Es most ott vannak a hatalmas, rado- 
|*anl‘ kastélyban. Látja ismét úgy, mint haj- 

a magas dombot odaát az erdőség ide- 
siogellő részével, mely a szentelek! urada­

lommal határos.
In 8 rengeteg ősi kertben a százados

“jgyfák lombjai közül kitekintgetö díszes 
Inyárilak piros rózsákkal befuttatott falait — 
‘?”é8 távolabb a rejtelmes jövőben lát még 
I.sok-sok piros virágot . . . piros 
Idomot . . . piros gyermekarczokat.

A radoványi kastély oszlopos csarnoká­

éi unokáiban s unokái gyermekeiben.
Oh álmok, édes álmok, melyek valóra 

váltok nemsokára ! , . . . Hogy is volna le­
hetséges, hogy az édes, nyugalmas érzés, 
mely most egyszerre megszállja lelkét, (egyéb 
legyen, mint a teljesülendő jövő titkos elő- 
érzete ?

Hirtelen fölül ágyában. Sötétség van 
körülötte, de szemében egyszerre fényes su­
gár csapat, onnan a beteljesült álmok orszá­
gából — s szelíden mosolyog, amint vissza- 
hanyatiik.

*

A hálnak vége van. Ilma grófnő behu 
zódik a kocsi szögle éhe- A Malvin lanténak 
alig felelgot s a sötétben megcsókolja a kezét 
ugyanazon a hlyen, hol alig pár perczel előbb 
valaki más csókolta meg.

Neg visszacseng fölében az az erős ha- 
I tározóit büszke hang s lágyan olvad egybe a 
zene halk, édes dallamával.

De egyszerre fölriad álmodozásából. Mi­
ként fog nagyanyja elé állani ? Mit fog mon­
dani neki ? Kezében tartotta »szerencséjét«
— és eldobta ! Miért? Kiért? Dr. Nagy Ernő
— semmi egyeb. Semmi több ! Neki több, 
mint egy égés/, világ — de nagyanyjának — 
i-emmi ! . . . Hogy legyen ereje megkeseríteni 
e szegény öreg asszony lelkét s összerom­
bolni mmden édes álmát reményét Mert meg­
érteni úgy sem fegná őt soha,

Lassan, tétovázva halad föl a sötét lép­
csőn. mintha a jövendő szomorú napok elé 
menne, ahol a fiatal szerelemnek harezot 
kell vívnia a megöregedett előítélettel.

Óvatosan nyitja ki az ajtót, hogy nagy­
anyja föl ne ébredjen.

Nem ebredl föl. Csendesen, mozdulatla­
nul feküdt s mosolygott szelíden mint akinek 
beteljesültek álmai

Haszonbérbeadási 
árverés.

Néhai Pfanschmiedt Kálmán debre 
czeni volt lakostól, a debreczeni 
ev. ref. collegium által örökölt, a 
Szepes-pusztán fekvő 40 hold 528 □ öl 
területű, eddig Öry Mihály által haszon 
bérelt tanyaföld a collegiumi pénztári 
hivatalban f. évi november 22-ik napján 
d. e. II órakor megtartandó árverésen 
az 1899. évi deczember 31-től számított 
hat egymást követő évre haszonbérbe 
adatik. — Árverelni kívánók kötelesek 
az árverés kezdetén 350 fit bánatpénzt 
beszolgáltatni.

Debreczen 1898. november 8.
Collegium! ügyészi hivatal.

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER
IAnimentum Capsid compos.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő mogpróbálásánalt, mert már több mint 30 év 
óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzeöléiként alkalmaztatni küszvénynél, csórnál, tag-
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi HorgOny-Pain-Expellor*gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, 
nem titkos szer, hanem Igazi népszerű haziszer, melynek egy háztartásban sem 
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. ős 1 frt. üvegenként! árban majdnem migdon 
gyógyszertárban készletben van; fSraktár: Török József gyógyszerésznél 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
eebbértékü utánzat van forgalomban. KI nem akar megkárosodni, az minden 
ogyes«üvoget „Horgony" védjegy és Richter ezógjegyzós nélkül mint nem va­
lódit utasítsa viasza.

RICHTER F. AD. és TgA., csász. óe kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).

Hatóságilag engedélyezett

V égkiárusitás.
Visszavonhatatlanul az üzlet teljes 

feloszlatása miatt

a raktáron levő 
női és úri divat szövetek, 

függönyök, szőnyegek, 
Paplanok, vásznak, 

kész fehérnemüek, Telesek, 
Cretonok, asztalnemüek, 

óriási választék kötényekben, 
nyakkendők, esőernyők, 

zsebkendők és mindenféle 
divat áruk

a beszerzési áron elül
adatnak el,

minden vásárlás csak félárba 
kerül, ezen rendkívüli kedvező 
alkalmat nem lehet eléggé 
ajánlani az érdeklődők figyel­
mébe.

Tiszlelettel

Besenczky Kálmán,
a Bika szállodával szemben.

MÍNDEN SORSJEGY 
MIND A 6 HUZÁSRA JÁTSZI
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Húzás már 1899. január lió 4-én.
Sorsjegyeket ajánl :

Alföldi tak. pénztár. Debreczeni ipar és keresk. báni
Katz Jakab. í(i

„Debreczen“ kiadóhivatala.
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Űri és női divat áruház
IFJ. hOVÍIS s. A Zala-Drill veíógép diadall

Drnmmfil hn v niyi ci A . •
Kossulh-ulcza

1-sö tkpénztár épület,
a következő ezikkeket ajánl

fflíipa leszállított arab
fehér ingek, 

sima és redős alsónadrágok
harisnyák

téli kesztyűk,
Jäger ingek,

nyakkendők,
gallérok,kóz(‘l lók,

esőermyelk,

, ú és gyérnél ezijá,
valódi angol kalapok,

sapkák
lesük, kefék, szappanok,

úti fiörönd'óü
stb. itt fel nem sorolt czikkek

bámulatos olcsó árban
beszerezhetők

a fenti czégnél«
A téglás kertben

szőllő földek
eladók.

a n. é.ürömmel hozom a n. ő. közönség szives tudomisárn .Drill sorvetőgépünk a maros-torda vármegyei gj(,. egyesület87 Za'a' 
iolamivelési m kiv mmievtoK — i ««■ ®kir. miniszter támogatásával Maros-vás'árhelTen^re í'' a 

ság, kiállításon az összes bemutatott vetőgépek közüUzáltalános gazdas

W> elsőd
és talaj művelő és egyéb gazdasági gépeinkkel szintén

az első dijat
s mindegyik díjhoz

1—1 arany díszoklevelet
nyert el.

Az erkölcsi diadalon kívül az anyagi siker sem marad, Q, 
mennyiben Marosvásárhely és vidékének nagy gazdaközönsége t;z;inroíl
megrendelésben részesítette gyárunkat.

Tisztelettel Elein Jakab,
C. Nagy-kanizsai gépgyárának debreczeni üzletvezetőjeWeiser J.

Hatóságilag engedélyezett

VBGKIÁRÜLÁS.
1 isz,eleltel ,adatjuk a n. é. közönséggel hogy szabó üzletünk

kész férfi- és gyermek- ruhaáru osztályát
íeloszlatjuk s meglevő nagy készletünket

igen jutányos áron

véglegesen kiáruljuk.
Értekezhetni Dr. Ozory Istvánnál 

Hatvan-utcza 3 szám.

Teljes tisztelettel

SZEDLÄK és VÁMOS.

Hoff János maláta kivonat készítményei gyengék 

________és betegeknek.
Hoff János

maláta egészségi itala.
Általános elgyengülésnél, az nl- 

hasi szervek rendellenes műkö­
désénél, mell- és gyomor bántal- 
maknál, nemkülönben a lábado­
zóknak legjobban bevált és leg­
jobb ízű erősítő szere.

E«y palaczk ára 75 kr. — Öt 
palaczk bérmentve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy „már régibb idő óta 
használom az On maláta egészségi 
■ óiét és egyeli maláta készítményeit 
C/.ek az egyedüli szerek, melyek fele­
ségemnek visszaadták az egészséget.

BB«ér. Bécs, llofmühlgasse.

Hoff János
sűrített maláta kivonata.

riidőbajoknál, gégobu rútnál, 
úgymint idült köhögésnél ; főleg 
a gyermekek légzési szerveinek 
megbelegedé-énél a legjobb si­
kerrel alkalmaz!atik. Ize nagyon 
kellemes.

Egy üveg ára 1 frt. — Öt üveg
bérmentve 5 fr».

Maláta kivonat készítményei való­
ban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát 
ismét 6 üveg maláta kivonatol, 1 font 
maláta csokoládét és 1 , zacskó maláta 
-ívonatmcll ezukorkát.
______Fischer G. őrnagy N.-Várad.

Hoff János I Hoff János
maláta egészségi csokoládéja.( maláta-kivonat mell czakorkái.

Gyengeségnél, várszegénységnél, 
idegességnél, álmatlanságnál, ét­
vágytalanságnál kitünően bevált.
Rendkívül jó izü és tápláló. —
Gyenge gyermekek igen jó ered-
tnénynyel használják. 

Egy csomag ára 1 frt.

Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a 
mit ismerek. Ezen kellemes italt idii.t 
gyomor ■ illetve emésztési zavarok­
nál. sápkórnál és általános gyenge­
ségnél mindenkor jó eredménynyel 
alkalmazom.

Dr. Nicolei orvos, Triebe!.

Köhögésnél, rekedtségnél, 
nyálkásodásnál, főleg tüdőhurul- 
nál utolérhetetlen hatású. A valódi 
maláta mellczukorkákat emésztési 
zavar nélkül tetszés szerinti 
mennyiségben lehet használni.

Égy doboz ára 10 
zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mill 
ezukorkáink hatása makacs hüliögé- 
sem ollen.
Zedlitz-Nenkiroh lovag, Waldenburg.

Czukorkái feleségem köhögésén és 
asl.limatikus bántalmain kitünően se­
gítenek. Bnsoh plébános, Weischütz.

Ryógyszertá^afban^e^ran**jJ^C^s: Jóna^drófpia kíííktdósébln • rsan-i^'T'11, ^ Pti1» Tólh Béla, Muraközy L, Balázs Ödön

mos, Varga Lajos csemege és füszerkereskedésében. ’ a ^'m sek ^T'’ f°th Kálmán, Félegyházy János, Rickl Jozs.

Magyarországi kizárólagos főraktár :

gyógyszertára Budapest,
török József

Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve.

Nyomatot^íoíímann éa Kronovitz könyvnyomdájában Debrec
a főpostával szembenzen,
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